

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

24 июля 1986 года

О журнале «Коммунист»

Докладывал А.Н. Яковлев.

Горбачев. Время переломное, когда предстоит огромная перестройка во всех сферах. И начинать – с партии. И не потому только, что у нас такой принцип, а и потому также, что иначе ничего не сделаешь. **Начался новый этап в развитии общества. Не надо бояться этого слова.** Ленин находил этапы даже в рамках короткого исторического периода. Все надо перестроить. И партию тоже. Это глубокая задача, исторического масштаба задача. И последствия огромные.

И мы должны быть для этого вооружены теоретически. Надо активизировать весь теоретический фронт. Это задача задач. Ведь за что ни возьмись, мы оказываемся теоретически неподготовленными. Вот хозяйственный механизм. Все ученые, кроме единиц, «за». Но раньше упиралось в политическое руководство. Теперь политическая воля есть. И мы говорим: ученые, дайте ваши предложения! А они не могут дать нам своих разработок.

Или философский фронт. Он ушел либо в то, что было, либо в то, что будет. А того, что нужно сейчас, у них нет. **Сейчас главное внимание – не на инвентаризацию прошлых ошибок, а на позитивные постановки и разработку задач.**

Проблемы НТР. НТР и при капитализме, и при социализме все сейчас определяет. Соединить социализм с НТР – одна из перестроекных задач. И в условиях социализма, и в условиях капитализма она затрагивает самые широкие интересы трудящихся. Выходит на сами судьбы социализма.

Или проблема социалистического образа жизни. Мы ведь тут заблудились. Мы не подготовили общество к росту благосостояния, и вешизм захлестнул нас. И теперь приходится переламывать привычки. Все это как целостную проблему надо разработать.

Или вот говорят, что мы проигрываем по правам человека. Но ведь мы не сумели показать, чем мы располагаем по сравнению с капитализмом, потому что привыкли к этому. А там это замалчивают. Никсон мне говорит: еду я по вашим улицам и вижу – здоровый, сильный, оптимистичный народ. Мы поддались на их уловки, а ведь занавес-то против нас повесили они. **Надо показать и теоретически, и пропагандистски, что социализм – альтернатива капитализму. Это огромная задача.** И в этой связи – о 70-летии Октября. Надо на современном уровне знаний показать нашу Революцию как поворотное событие XX века.

Проблема отношений социализма и капитализма в ее конкретном выражении на современном этапе. Вроде как в политическом плане дело более или менее ясно. Но нужны теоретические разработки на перспективу. Тут много нового. Новые процессы идут. Первые шаги в понимании этого не плохие, но они первые. Об этом не надо забывать. В том числе и тогда, когда мы занимаемся теорией.

Общество становится более образованным, а влияние религии не снижается, а кое-где растет. Да, мы будем бороться с антисоветскими последствиями религиозной деятельности, если таковые появляются. Задача тут большая, ее надо решить, не ущемляя свободу вероисповедания. При этом строго соблюдая конституционную установку: перед законом все равны. Решающее слово должна сказать наша практическая перестройка. Только в практике, в участии вместе со всем обществом в работе можно преодолеть ту замкнутость, которая приводит к религиозности. Нужны открытые споры, повсюду – в школах, в женском движении, повсюду.

Об обслуживании бытовой радиоаппаратуры, о работе Министерства радиопромышленности

Горбачев. Вопиющий факт: 47 процентов цветных телевизоров, 45000 телевизоров производственного объединения «Экран» в Куйбышеве – бракованные. По некоторым оборонным позициям в этой отрасли отстаем в 5-7 раз.

Об исламе

Докладывал заведующий Отделом пропаганды ЦК КПСС Ю.А. Скляров.

Горбачев. Влияние ислама растет. **Наш документ (постановление Политбюро)** не должен выглядеть так, что мы начинаем борьбу с исламом, с верующими людьми. Бороться надо с антисоветскими последствиями религиозного экстремизма. Тут есть философский и политический аспект.

Надо стараться снизить религиозность, перевести эту потребность в другое русло. Иначе нас обвинят, что мы против собственных законов о свободе вероисповедания. Но перед законом все равны – представители всех религий, все верующие и неверующие.

Нужна политическая оценка ситуации. Она в проекте пока не очень серьезна. Причину видят лишь в том, что кадры заняли примиренческую позицию.

Что делать? Нужна сильная конструктивная программа. Если мы ничего народу не предложим, то на кого пенять! Политическая, общественная замкнутость – среда для религии. **Надо вытягивать людей на открытые умные споры по вопросам, которыми занимается религия.**

Женское движение – очень важный пункт. Школы привязывают ребят к разным занятиям, спорту и т. д. В пропаганде показывать, что делается в Иране, что делают сектанты. Выставлять напоказ уродливые пережитки: калым, самосожжение, троеженство. Пока документ рыхлый, основа есть.

Об итогах визита Геншера

Горбачев. Хорошо обдумали визит. Урок мы немцам дали. Дальше – не пережимать, не сбрасывать со счетов значение ФРГ. Получилось как надо. Кое-что мы до их понимания донесли... В выражениях не стеснялись.

...Пусть поработает «утечка» о нашей готовности идти на военные контакты. Самое главное – поработать в экономическом плане. Немцы готовы перешагивать через КОКОМ. Геншер за это ухватился. Конкретику проработать. Пойдем ли на совместные предприятия – тут еще надо подумать.

Но кооперация, кредиты, компенсационные сделки – это не откладывать, работать. Они на это могут пойти.

За повесткой

О Наджибе. Трудно строить новое здание из старого материала... Поставки оружия не увеличивать... На 40 процентов границы Афганистана не прикрыты, и это невозможно сделать.

Надо, чтобы линия объединяла руководство и народ. И так – чтоб с меньшими потерями... Приглашать все силы строить новый Афганистан... Конституция – не программа, она констатирует то, что есть.

Действовать надо решительно, мужественно, осторожно. Дай Бог, не ошиблись в Наджибе.

Коалиционное правительство – в том числе с участием тех, кто за рубежом, но не в «стане врага».

О Владивостоке. Пока еще трудно открыть город. Военные там основательно окопались. Город ведь всегда был закрытым. Теперь мы подошли к новой стадии, будем активно выходить в восточном направлении, на Тихий океан. Выключить из этого процесса Владивосток не удастся. Продумать вопрос об открытии Владивостока для посещения иностранцев. Да и нехорошо, что столько военной мощи сосредоточено в одном месте. Но пока некуда развести. Надо этот аспект изучить. Рассмотреть и базирование подводных лодок, которые пока сгостились во Владивостоке.

О дальневосточной границе. Оказывается, две дивизии в МНР «спасают» СССР! Давайте лучше их домой заберем... Тут не арифметика решает. Надо иметь инфраструктуру и войска быстрого развертывания.

...Наши дивизии в 200 километрах от Пекина – это заложники. Об этом надо подумать. Да и издержки на содержание их в МНР не оправдывают цели, хотя Батмунх требует больше и больше. Словом: наше присутствие – это политический аспект, а не количественный.

Нельзя легко сбрасывать со счетов Китай, Японию, США. Толкаем их там в бок. А когда посылали войска в Монголию, замысел был такой, чтобы выставлять их всех врагами – перед самими собой и монголами.